Autóipari Benchmarking Klub

Autóipari Benchmarking Klub és jelentősége
2003 áprilisában már második alkalommal végez autóipar specifikus benchmarking felmérést a Pannon Autóipari Klaszter a 2002 őszén indított Autóipari Benchmarking Klub keretein belül. Ez a benchmarking klub egy Magyarországon évek óta létező elmaradást és hiányt pótol be tevékenységével. Egy olyan dinamikus, gyorsan fejlődő és kompetitív iparágban, mint az autóipar elengedhetetlen az egyes szereplők számára a kitekintés és a folyamatos tanulás és fejlődés. Azok a vállalatok, akik nincsenek tisztában a külső környezetből érkező kihívásokkal és az ezekre adható lehetséges válaszlépésekkel, egy globális piacon versenyhátrányba kerülnek, a náluk jobban tájékozott társaikkal szemben. Az európai uniós csatlakozás számos magyarországi vállalkozás számára a lehetőségek mellett komoly kihívást fog jelenteni, mert az eddigi alacsony munkabérekből és egyéb költségekből, adózási feltételekből származó előnyöket fokozatosan fel kell, hogy váltsák a rugalmas, hatékony, jól szervezett folyamatokra, a tudás és információk eredményes menedzselésére és fejlesztésére alapozott versenyelőnyök. Ezeknek a lehetőségeknek és kihívásoknak a megtalálásában komoly segítséget adhat a hazai vállalkozásoknak a benchmarking tudatos alkalmazása. A benchmarking alkalmazásával az autóipari cégek képesek lehetnek reálisan értékelni és elemezni a saját teljesítményüket és üzleti gyakorlatukat, megismerni más vállalatok eredményeit és gyakorlatait és ezeket az információkat beépíteni a saját működésükbe, céljaikba a teljesítményük fejlesztése érdekében. Magyarországon az autóipar és az autóipari beszállítás a nemzeti össztermék igen jelentős részét teszi ki, és szép számmal jelen vannak olyan nemzetközi vállalkozások, akik potenciális vevőként piacot jelenthetnek a magyar autóipari beszállítóknak, és jó gyakorlataikkal pedig követendő példát állítanak elénk. Sajnos bár évek óta tevékenykednek Magyarországon igen magas technikai és menedzsment színvonalat képviselő autóipari vállalatok, viszonylag kevés magyar vállalkozónak sikerült beszállítóként beintegrálódnia ezeknek a vállalatoknak az értékteremtési folyamataiba és kihasználni azokat a lehetőségeket, amelyek a tőlük való tanulásban és az igen magas minőségi, termelékenységi és szállítási követelményeiknek való megfelelésben rejlik. Az Autóipari Benchmarking Klub lehetőséget teremthet az egyes autóipari szereplők számára egymás teljesítményének és gyakorlatainak alaposabb megismerésére és az ebből levont tapasztalatokból való tanulásra. 

Benchmarking

A benchmarking, magyarra fordítva összemérést jelent, egy olyan, a vállalatok által évek óta művelt tevékenységet értünk alatta, amely célja a vállalat teljesítményének összemérése osztálya legjobb vállalataiéval és a keletkezett információk és tapasztalatok felhasználása a vállalat saját céljainak és működésének kialakításánál, fejlesztésénél. A benchmarking során a tevékenységet végző vállalat meghatározza az összemérés célját és kiterjedési területét, kiválasztja a lehetséges benchmarking partnereket, adatot gyűjt a saját működéséről és a partnerekről, meghatározza az egyes benchmarking területeken jelentkező teljesítményrést, elemzi az adatokat és kommunikálja az eredményeket, majd a keletkezett információkat és tapasztalatokat felhasználja a saját céljainak és működési módjainak kialakításában és fejlesztésében. A benchmarking, mint menedzsment módszer elterjedését 1989-től számítjuk, amikor Robert Camp, a Xerox vállalat mérnöke megjelentette a „Benchmarking: a kiváló teljesítményhez vezető legjobb gyakorlatok felkutatása” című könyvét. Ez a könyv a szerző tapasztalatait foglalja össze a Xerox vállalatnál 1976 és 1986 között végzett kutatásokban, amelyek célja a vállalat versenyképességének visszanyerése és fejlesztése volt. Természetesen az összemérés bizonyos fajtáira a korábbi időkből is találunk példákat: „reverse engineering” – termék-visszatervezés, „dantotsu” – a benchmarking tevékenység japán megfelelője; de ilyen strukturált és folyamatjellegű megközelítésben, ahogy azt ma használjuk először a Xerox vállalat gyakorlatában jelent meg a benchmarking. 

A fejlett világ országaiban és vállalatainak tevékenységében a benchmarking tevékenység az utóbbi 10 évben rendkívüli mértékben elterjedt, bizonyos felmérések szerint a benchmarking az alkalmazott menedzsment módszerek között a jövőkép alkotást és a stratégiai tervezést követően közvetlenül a harmadik helyett foglalja el a menedzsment módszerek alkalmazásában. Nyugaton számos benchmarking klub és adatbázis kínálja szolgáltatásait a vállalkozások és a kormány számára, a vállalkozások szervezett keretek között képesek összemérni teljesítményüket és tanulni egymás tapasztalataiból és gyakorlatából. Magyarországon sajnos komoly elmaradásaink vannak a benchmarking intézményesített alkalmazásában. Ezt a hiányt igyekszik az autóiparban pótolni, válaszolva a tagvállalatok oldaláról felmerülő igényre, a Pannon Autóipari Klaszter által, a Kvalikon Vezetési Tanácsadó és Rendszerfejlesztő Kft. szakmai támogatásával, 2002-ben elindított Autóipari Benchmarking Klub. 

Az utóbbi években számos hazai autóipari vállalat próbálkozott meg a benchmarking tevékenység végzésével, kisebb nagyobb sikerrel és közben számos akadályba ütközött bele. Ezek közül, hogy néhányat említsünk: a partnerek közötti bizalom hiánya, a benchmarking során biztosított információk összemérhetősége, a megkeresett partnerek érdektelensége, a benchmarking tevékenység és az egyes vállalatok közötti információcsere jogi feltételei, információ hiány a vállalatokon belül, a benchmarking levezetésével kapcsolatos szakmai ismeretek és hozzáértő szakemberek hiánya, a kiadott információk illetéktelen kezekbe kerülésének kockázata, a benchmarking tevékenység szakmai kultúrájának hiánya Magyarországon. 

Az Autóipari Benchmarking Klub úgy alakította ki működését és szolgáltatásait, hogy a korábban felmerült problémákra és igényekre képes legyen választ adni, ezért 2002. Szeptember 10-én egy 1 napos felsővezetői workshopot, majd Szeptember 18-21 között egy négy napos benchmarking workshopot szervezett, ahol a részt vevők megismerték a benchmarkingban lévő lehetőségeket, a benchmarking elméletét és gyakorlatát, és a résztvevőkkel közösen kerültek kialakításra a benchmarking klub működésének keretei, nyelvezete és szemléletmódja. Így készült el a klub működésében résztvevők viselkedését és együttműködését szabályozó benchmarking levezetési szabályzat és etikai kódex, a klub működését jogilag szabályzó Benchmarking Klubtagsági szerződés tervezet, az összemérés jelenlegi kiindulási alapjául szolgáló 16 mutatószámból álló pontos mutatószám lista, közösen határoztuk meg a benchmarking klub későbbi működésének menetrendjét, fókuszpontjait, továbbfejlesztési irányait. 

Az Autóipari  Benchmarking Klub első őszi felmérésében 12 vállalat vett részt, amely tagok köre azóta is folyamatosan bővül. Az első felmérésben részt vett az: Ajkai Elektronikai Kft, Digital Disc Drives Kft, EMIKA Rt, Euroszol Kft, Prec-Cast Öntödei Kft, Rati Kft, Ratipur Kft, Rába Futómű Kft, Schefenacker Automotive Parts Ungarn Bt, Tatabányai Rugógyártó Kft, Videoton Circuits Kft, Visteon Magyarország Kft. 

A Benchmarking Klub célja, hogy egyértelmű szervezeti és jogi kereteket adjon egy olyan tevékenységnek, melynek sikeressége nagymértékben függ a résztvevők egymás, illetőleg az adatforgalmat bonyolító szervezet irányába érzett bizalmától.

A Benchmarking Klub a tagok adatainak gyűjtésére, feldolgozására és egy rugalmasan bővíthető adatbázisból történő jelentés készítésre, valamint, a klubtagok közötti „Legjobb gyakorlatok” megismerését szolgáló benchmarking tevékenységek és látogatások koordinálására vállalkozik. A Benchmarking klub a részére rendelkezésre bocsátott cégadatokat szigorúan bizalmasan kezeli, azt senki számára nem szolgáltatja ki. A Klub által szolgáltatott adatok a kölcsönösség elvén alapulnak, a tagok csak azon területek képzett átlag, valamint alsó és felső kvartilis adatait kapják meg, amely területen ők is szolgáltattak adatokat. Az egyedi vállalati adatok semmilyen formában nem kerülnek publikálásra. Ezek csak abban az esetben hozhatók nyilvánosságra, ha ehhez a klubtag meghatalmazott vezetője előzetes írásos beleegyezését adta. A Benchmarking Klubüzemeltető, minden egyes mutatószám területen felkéri a legjobb értékkel rendelkező tagot, hogy feltüntethesse, mint legjobb gyakorlattal rendelkező vállalatot, ezek az információk csak akkor kerülhetnek nyilvánosságra, ha ehhez a klubtag előzetesen írásbeli engedélyt adott.

A jelenleg kezelt adatok köre 16 db mutatószám, amely 5 lényeges területen teszi lehetővé a tagok teljesítményének összemérését: kategóriái a vevői elégedettség, a működési folyamatok, az üzleti eredményesség, az emberi erőforrás és a beszállítói teljesítmény területei. 




A Benchmarking klub évente két jelentést készít, amelyek elkészítéséhez az adatszolgáltatás határideje: április 30. és október 30, ennek alapján a jelentéseket és az azokat kiegészítő szakértői elemzéseket legkésőbb június 15-ig illetve december 15-ig megküldi a tagoknak postán CD formájában. Ezeket az információkat a klubtagok mások számára nem hozhatják nyilvánosságra. Évente 2 db Benchmarking fórum kerül megrendezésre a jelentéseket követően. A klub tagjai igény szerint félévente 2-3 benchmarking találkozót szerveznek, amely célja az egyes tagvállalatok jó gyakorlatainak megismerése, a klub működése során felmerülő kérdések és új lehetőségek megbeszélése és a klub működésének továbbfejlesztése. Az előző adatjelentési periódusban, a 4 napos workshopot követően, október 14-én először a Schefenacker Automotive Parts Ungarn (SAPU Bt.) látta vendégül a klub tagjait a rendkívül modern és jól felszerelt termelő üzemében Mosonszolnokon, ahol a délelőtt az adatjelentési struktúrát pontosítottuk, majd délután egy üzemlátogatás keretében megismerhettük a SAPU gyártási folyamataiban működtetett Kanban rendszerét és a szuper gyors 100%-os végellenőrzést lehetővé tevő számítógépes alakfelismerő rendszerét. Az adatjelentést követően, 2003. február 10-én, az első Benchmarking fórum házigazdájának szerepét a székesfehérvári Visteon Hungary Kft. vállalata fel. Ennek a találkozónak a keretében a klub tagjai megbeszélték az egyes mutatószám területeken az összeméréssel kapcsolatos tapasztalataikat, a legjobb gyakorlattal rendelkező vállalatok, amennyiben kilétük publikus volt, elmondták a többieknek milyen gyakorlatok alkalmazásával érték el a kiemelkedő eredményeket, amit tovább színesített és gazdagított a mutatószám terület felső kvartilisébe (legjobb ¼) tartozó vállalatok javaslatai az adott terület teljesítményének fejlesztésére vonatkozóan. A megbeszélést követően, a Visteon Hungary Kft. munkatársai bemutatták a klubon belül az adatszolgáltatás információi alapján is kiemelkedő gyakorlatnak számító humánerőforrás menedzsment rendszerüket a résztvevőknek és a tagok egy üzemlátogatáson vettek részt. A tagoktól kapott információk alapján, a Visteon-nál bemutatott HR gyakorlatok több tagvállalat számára is példaértékűek voltak, számos használható ötletet adtak, és a látottak alapján további fejlesztéseket terveznek a saját szervezetüknél. Igaz az összemérés alapjául szolgáló minta (adatszolgáltatók száma) még viszonylag kicsi volt, a Benchmarking Klub működése, a klub tagjainak visszacsatolásai alapján, több területen is rendkívül hasznosnak bizonyult már az első időszakban is: eltudták helyezni magukat magyarországi viszonylatban az autóiparon belül bizonyos teljesítményeiket tekintve, lehetőségük nyílt a saját információs és mérési rendszereik finomítására és továbbfejlesztésére, számos ötlettel gazdagodtak a meglévő gyakorlataik fejlesztését illetően, jobban meg tudták határozni a fejlesztési prioritásaikat, és érveket kaptak a kritikus teljesítményterületek fejlesztésére vonatkozóan, valamint elkezdett beépülni a vállalat kultúrájába és gyakorlatába a benchmarking szisztematikus alkalmazása. 

A tagok által megfogalmazott igények alapján, a klub a jövőben célul tűzi ki a kapcsolódást más külföldi benchmarking klubokhoz és adatbázisokhoz, a benchmarking klubtagok igényeihez kapcsolódó benchmarking tapasztalatcserék, „Best Practice” – legjobb gyakorlat látogatások szervezését és szakmai koordinálását, a klubtagok körének bővítését, a mutatószámok körének fokozatos bővítését és finomítását, az adatbázisban történő szegmentált összehasonlítások és lekérdezések kialakítását, Best Practice tanulmányok kiadását, a klub tagjai által lényegesnek ítélt gyakorlatokra vonatkozóan (például: karbantartási rendszerek, karcsú gyártási rendszerek (Lean), minőségtervezés, humánerőforrás menedzsment, outsourcing, folyamatos fejlesztés). 

Ezúton is szeretnénk megköszönni az Autóipari Benchmarking Klub működésében résztvevő vállalatok lelkes és aktív szerepvállalását ennek a tevékenységnek a magyarországi beindításában és reményünket fejezzük ki, hogy az eddigi pozitív tapasztalatok további, jövőbeli tagokat győznek meg a benchmarking fontos és hasznos szerepéről a hazai autóipari vállalkozások versenyképességének fejlesztésében. 

Dr. Németh Balázs, 

Kvalikon Kft, vezető tanácsadó

Budapest, 2003. Június 10. 
Vevő (minőség)


A01 Külső ppm	


A02 Szállítási hűség


A03 Vevőkör stabilitása


A04 Reklamációkra reagálási idő





Folyamatok (fejlesztés, termelés, minőség)


B01 Belső ppm


B02 Készletforgási sebesség


B03 Belső selejt








Üzleti eredményesség


C01 Árbevétel / Fő


C02 Új termékből származó árbevétel / Árbevétel


C03 Bérköltség / Árbevétel 








Emberi erőforrás (HR)


D01 Fluktuáció


D02 Oktatásra fordított órák száma / Létszám


D03 Hiányzási ráta





Beszállítók (beszerzés)


E01 Beszállítói ppm


E02 Beszállítói hűség


E03 Hazai beszállított érték aránya
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